

十四五 开新局

重大项目齐开工 奋力实现开门红

昨日,全市2021年第一批重大项目同时开工。这是我市深入贯彻落实中央、省委经济工作会议精神,加快构建双循环新发展格局和高质量建设现代化国家中心城市的具体行动。本次集中开工的重大项目共209个,

建成后必将有力推动我市综合承载力、产业竞争力、开放带动力、创新驱动、文化影响力全面提升,也必将为“十四五”和2021年全市经济工作开好局、起好步、顺利实现“开门红”发挥关键的带动支撑作用。

航空港区

航空港实验区本次集中开工的重大项目共15个,总投资102.7亿元,年度计划投资32.4亿元。

其中,产业转型发展项目6个:普传物流基地二期建设项目、BAA(中国)航空培训中心项目二期、众驰富联精工项目、晶拓克拉合成钻石项目、视博电子(二期)项目、锦荣天街商业综合体建设

项目;新型城镇化项目4个:锦绣茶园安置区、河东第二棚户区4号地、浩创人才房项目、远航路生态停车场;基础设施项目3个:郑州南站配套四个中心建设项目、航空港实验区电力管道工程项目、荆州路集中供热管网工程项目;民生和社会事业项目2个:河东五号安置区学校和长空路小学项目。

郑东新区

郑东新区此次集中开工的重大项目共16个,总投资86.6亿元,年度计划投资约32.2亿元,其中亿元以上重点项目15个,总投资85.9亿元,年度计划投资31.6亿元,涵盖了创新驱动、产业转型发展、基础设施、生态环保、民生和社会事业等多个领域,将为辖区经济高质量发展注入强劲动力。

16个项目分别位于中原科技城、金融岛、鲲鹏软件小镇等核心板块。这批项目的开工建设,为中原科技城打造全市新旧动能转换的发动机、中原地区科技创新的策源地和黄河流域高质量发展的引领区注入了新的动力,彰显了东区对科技创新和人才引进的重视,厚植郑东新区高质量发展竞争新优势。

高新区

郑州高新区今年谋划重大投资项目456个,总投资2906.3亿元,2021年计划投资489亿元。

高新区参加本次集中开工的亿元以上重大项目9个,总投资138.8亿元,涵盖了产业升级、基础设施、智慧平台及安置房建设等重点领域。集中开工仪式所在地中国(郑州)智能传感谷启动区项目,总

占地337亩,总建筑面积85.4万平方米,主要建设智能传感技术的科创平台,产业金融和经营服务平台、产品检测中心、共享试验中心、产品发布中心及相关配套设施。项目建成后拟入驻传感器相关企业300~500家,创造就业岗位2万个,吸引研发工程师约1.5万人,年产值有望达到100亿元、年利税约6亿元。

经开区

经开区此次参加全市第一批集中开工仪式的重大项目共12个。其中,省重点项目1个,总投资23亿元,年度计划投资5亿元;市重点项目2个,总投资6.6亿元,年度计划投资2.5亿元。该批重点项目主要涉及先进制造业、现代服务业及城市改造提升三个方面。

据了解,2021年经开区谋划重大项目302个,总投资1989亿元,年度计划投资456亿元。此次大项目集中开工,彰显了经开区在建设郑州国家中心城市中勇立潮头、敢当尖兵的能力和信心,将有力推动经开区产业发展再上新台阶,也对郑州国家中心城市高质量建设产生重要的推动作用。

金水区

金水区17个重大项目集中开工,总投资达59.5亿元。

仔细分析金水区此次集中开工的17个项目,高质量发展的红线格外突出。金水区开工的17个重大项目,基础设施建设项目就多达15个,总投资23.5亿元,年度计划投资21.5亿元,其中涉及郑州市“一环十横十纵”示范街道整治

提质工程项目6个,涉及以马渡村、黄岗庙、莱童寨为中心的美丽乡村建设项目1个,涉及城区道路建设项目7个,涉及对管井盖整治、支路背街改造,公厕及中转站升级为提升城市管理水平项目中1个。这些项目建成后,必将为金水打造高品质现代化城区、为金水人民创造更高质量的现代化生活奠定坚实基础。

巩义市

巩义市此次集中开工的项目共20个,总投资92亿元,年度计划投资25.6亿元。

据介绍,巩义市2021年谋划重大项目260个,总投资1990亿元,年度计划投资340亿元。参加本次集中开工项目共20个,其中亿元以上项目13个,总投资89亿元,年度计划投资23亿元;20亿

元以上项目2个,分别是总投资38亿元的青龙山国际康养度假区项目和总投资25亿元的巩义市产业集聚区小微企业园项目。核心板块项目2个,总投资3亿元。下一步,巩义市将进一步强化“项目为王、招商为要、落地为大”的理念,全力推进重点项目建设,为郑州国家中心城市建设贡献巩义力量。

中原区

中原区14个超亿元重大项目集中开工,总投资66.9亿元,年度计划投资45亿元。

14个项目中,总投资10亿元以上项目2个:总投资13.8亿元的国棉三厂特色历史文化街区综合改造项目,总投资11.5亿元的河南省冶金产业智能创新中心项目;核心板块项目4个,总投资

15.2亿元,年度计划投资9.5亿元。中原区计划再投资37845万元,用于34个老旧小区的改造提升工程。同时,对建设路、陇海路、西三环三条示范街道进行整治提质。对中原区城乡结合部的10条道路实施示范化道路建设工程,对4条道路实施绿化景观改造。

新郑市

新郑市第一批29个重大项目开工,其中亿元以上重大项目17个,总投资137.7亿元,年度计划投资61亿元。

新郑市2021年共谋划实施重大项目236个,总投资1392.1亿元,年度计划投资326.7亿元。目前新郑市已初步谋划“十四五”重大项目499个,总投资2735.6亿元,“十四五”期间计划投资

2093.2亿元。初步谋划2021年省、市、县三类重点建设项目236个(129个新开、30个续建、53个竣工、23个前期),总投资1392.1亿元,年度计划投资326.7亿元。其中,拟列入河南省重点项目15个,总投资818.2亿元,年度计划投资150.5亿元;拟列入郑州市重点项目26个,总投资305.6亿元,年度计划投资109.5亿元。

二七区

二七区26个总投资达94亿元的重大项目集中开工,年度计划投资45.9亿元。

本次集中开工的项目涵盖城市更新、生态建设、数字经济和社会民生等多个领域,包含凤湖智能生态城、深国际北方区域总部智慧港等10亿元以上项目4个。这些项目建成投用后,将为二七

区融入新发展格局、推动高质量发展注入更加强劲的动力活力。此次开工的项目中,深国际·郑州综合物流港作为市重点项目,选址位于二七区马寨产业集聚区,占地面积约164亩,计划总投资额约10亿元。项目建成后,可实现年产值7.5亿元以上,年创造税收约5000万元。

荥阳市

荥阳市共有29个项目集中开工,总投资188.1亿元,年计划投资85.7亿元,这既是荥阳市项目建设成果的集中展示,也是抓项目、扩投资、稳增长的动力令。

此次开工的29个项目,按所属行业分,工业项目5个、服务业项目4个、社会事业项目2个、城建交通项目13个、农林水项目2个、新型城镇化项目2个、新型基

础设施项目1个;按投资规模分,投资规模超30亿元项目3个、10亿~30亿元项目2个、1亿~5亿元项目17个、亿元以下项目7个。项目涵盖创新驱动、产业转型升级、社会民生等领域,规模品质高、综合效益好,必将为荥阳拉动投资需求、优化经济结构、改善民生福祉创造新优势、注入新动能。

管城区

管城区11个重大项目集中开工,总投资115亿元。

2021年,是“十四五”规划开局之年。管城区已初步谋划“十四五”重大项目289个,总投资2991亿元,计划完成投资2101亿元。2021年共谋划重点项目30个,总投资1329.1亿元,年度计划投资352.1亿元。

集中开工的11个重大项目,涵盖民生和社会事业、基础设施、产业转型发展、现代服务业、生态环保和新型城镇化项目。管城区紧紧围绕“古都新生”总体目标和“中优、南动”城市功能布局,聚焦三大核心板块建设和“三项目工程、一项管理”等重点项目建设,全面开启高质量发展新征程。

新密市

新密市本次集中开工23个重点项目,总投资52.5亿元,年度计划投资30.4亿元,涉及产业转型升级、民生和社会事业等多个重点领域。投资体量大、科技含量高,必将为全市优化经济结构、改善民生福祉注入新活力、积蓄新动能。

据介绍,新密市将围绕做强优势产业、做大新兴产业、做优传统产业,努力谋划、开工、达产一批投资规模更大、速度更稳、结构更优、质量更高的项目,为实现经济社会高质量发展“开门红”奠定坚实的基础支撑、投资保障,为“十四五”开好局起好步、郑州国家中心城市“西美”功能区建设,奋斗新征程、做出新贡献。

业、做大新兴产业、做优传统产业,努力谋划、开工、达产一批投资规模更大、速度更稳、结构更优、质量更高的项目,为实现经济社会高质量发展“开门红”奠定坚实的基础支撑、投资保障,为“十四五”开好局起好步、郑州国家中心城市“西美”功能区建设,奋斗新征程、做出新贡献。

惠济区

惠济区15个重大项目集中开工,总投资规模89亿元,年度计划投资38亿元。

本次集中开工的金洼城中村改造安置商业、荣泽古城片区综合安置区一期、开元路道路综合改造等15个重大项目,涵盖了民生社会事业、群众安置、生态保护、产业发展和基础设施提升等五大领域。

2020年以来,惠济区抢抓黄河国家战略实施的重大历史机遇,统筹做好疫情防控和社会经济发展各项工作,沿黄生态建设、产业发展转型、人居环境提升等方面取得明显成效。全年全区共实施省、市重点项目15个,总投资规模1136亿元,年度投资目标265亿元,实际完成投资276亿元,超额完成年度目标任务。

登封市

登封市参加本次集中开工重大项目20个,总投资39.7亿元,年度计划投资20.4亿元,涵盖了产业转型升级、基础设施、新型城镇化、生态环保、民生和社会事业等五个领域。其中,亿元以上重大项目17个,总投资37.6亿元,年度计划投资19.5亿元。

登封市相关负责人表示,开

年即是决战,为确保实现“首季开门红”,将对2021年重点项目建设目标任务和建设责任层层细化分解,形成工作台账,明确具体的推进节点或完成时限,积极落实开工条件,力争一季度省市重点项目开工率超过50%,联审联批任务完成全年任务的80%以上。

上街区

上街区此次集中开工重大项目10个,总投资24.4亿元,年度计划投资10.04亿元,主要集中在先进制造业、现代服务业和通用航空产业等方面,这些项目的实施将有力推动上街区产业转型升级。

据了解,2021年上街区共谋划实施重大项目101个,总投资350亿元,年度计划投资70亿元。集中开工项目中,郑

州晋韶光电家电配套生产项目、河南劝业投资管理有限公司通航创业园区三期建设项目、普洛斯物流园配送中心项目、中国航材集团大型飞机整机维修交付项目等4个亿元以上项目都属于东魏湖核心板块,4个项目总投资16.5亿元,占当天开工项目总投资的67.6%,凸显了上街区核心板块的影响力。

中牟县

中牟县此次集中开工23个重大项目,总投资70.3亿元,年度计划投资16.1亿元。

23个项目中,新能源制造项目1个:比克科技产业园项目,总投资9.8亿元,建成投产后可形成年产10万件新能源各类产品的生产能力,年产值15亿元,可提供就业岗位1500个;民生类项

目4个:泰安街小学、职教中心二期、中牟县人民医院二期病房大楼、中牟县生活垃圾分拣中心项目;基础设施项目9个:环城北路道路工程、恒安路西段、恒安路东段、恒德路、恒达街、运销路道路工程、运思路道路工程、郑汴物流通道中修工程、万洪公路非机动车道,总投资4.7亿元,全长12公里。

“四条丝路”筑起 开放郑州新高地

(上接一版)2020年11月20日上午,郑州中欧班列集结中心示范工程(中国郑州—芬兰赫尔辛基)首班开行仪式,在经开区中铁联集郑州集装箱中心站举行。

中国郑州—芬兰赫尔辛基线路是中欧班列(郑州)继德国汉堡、慕尼黑、比利时列日线路之后,新增的第四条欧洲线路,标志着中国内陆到欧洲的目的站城市再次扩容。该线路的开通将有效保障郑州—北欧战略运输通道安全畅通,成为稳外贸和国际供应链、产业链稳定畅通的可靠保障。

作为河南“陆上丝绸之路”的重要承载,郑欧班列在2020年前11个月累计开行1014班,同比2019年增长12%;累计货值38.78亿美元,同比增长26%;累计货重66.15万吨,同比增长37%。2020年郑欧班列在开行频次、满载率、单班货值货重明显提升,开行质量达到历史最好水平。

此外,铁海联运也成绩显著,2020年1~11月,铁海联运班列到发16310标箱,完成年度目标任务的135.9%。

跨境电商包机刷新“成绩单”

越飞越远的跨境电商专线包机正以满负荷带领河南外贸加速复苏。去年以来,我市陆续开辟郑州至首尔、列日、东京、纽约、洛杉矶等跨境电商包机航线,截至2020年11月30日,累计飞行超过670班次,货物运输量超过4.4万吨,产品覆盖欧美30余国,服务跨境电商企业近400家。

2020年6月9日12时,一架来自Kalitta航空的波音747-400飞机从新郑机场满载启航,飞往美国洛杉矶,标志着河南跨境电商包机“郑州—洛杉矶”航线正式开通,持续满足日益增长的国际航空货运的需求。

同年4月8日,河南首班跨境电商出口专线包机——“郑州—列日”跨境电商出口专线包机正式启航。从春到夏,两个月的时间,河南跨境电商包机业务不断刷新“成绩单”。

为践行2020年政府工作报告所提出的“加快跨境电商等新业态发展,提升国际货运能力”等相关战略,郑州跨境电商继续砥砺前行,在融合联动“空中丝路”的同时,提升国际运力,提高空运时效,切实服务跨境电商和广大进出口企业。

据了解,疫情发生以来,河南保税集团中大门保税直购体验中心这座贸易“中转站”从未停歇。依靠“网上丝路”互联互通优势及平台供应链资源,整合全球跨境电商信息,布局大数据服务,积极组织国外合作伙伴收集货源,利用空、陆、海多种物流运输方式,将防疫物资、生活用品送到中原百姓的家门口。

在“四条丝路”的通力合作下,据海关统计,2020年1~11月,郑州市进出口完成4228.4亿元,同比增长13.5%,分别高于全国、全省11.7和2.1个百分点,提前一个月完成2020年的目标。其中,出口2534.2亿元,增长5.9%;进口1694.2亿元,增长27.3%。进出口占全省总额的73.6%。

掌上办 零次跑 当日办结 公租房申请 上线“郑好办”

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)1月4日上午,记者从郑州市大数据管理局了解到,“我要申请公租房”已在“郑好办APP”一件事专区·住房保障一件事”中上线,符合条件的申请对象可通过“掌上”自主办理。

据了解,市大数据管理局会同市住房保障局对审批流程进行了优化再造。上线后,公租房申请由原来“多材料、多部门、多次跑”需44天办结压缩至“当日申请、当日审核、当日办结”,并实现“掌上办”和“零次跑”。自此,郑州成为全国首个公租房申请可“掌上办”“零次跑”“当日办结”的城市。

除了通过“郑好办”APP进行网上申请外,申请对象可到户籍或工作单位所在地住房保障部门服务大厅窗口办理。申请审核采取“1+1+N”(1张身份证、1份承诺授权书、N个自证材料)的审核方式。对能够通过部门信息共享进行比对的,通过大数据系统对申请人的信息进行实时网上比对。

对于不能够通过部门信息共享比对的,由申请对象承诺申报并出具查询授权声明,拍照上传或窗口提交相关信息,通过人工方式在1个工作日内完成比对。

2020年我市职业 供求分析报告发布

互联网关联新业态发展较快

本报讯(记者 李娜)2020年,我市就业状况如何?第一二三产业就业供需有什么变化?受疫情影响,滋生出哪些新的就业方向?1月4日,记者从郑州市职业介绍中心获悉,我市职业介绍中心职业供求分析报告出炉。

2020年,郑州市职业介绍中心所属两个人力资源市场共举办招聘会32场,提供岗位205032个,办理求职登记6894人,初步达成意向2666人,中部就业网访问量人数15355人,网站浏览164045人次。

从具体的产业用人分布和行业用人分布数据来看,我市第一产业的岗位所占比重为3.20%,第二产业的岗位所占比重为27.90%,第三产业的岗位所占比重为68.90%。

第一产业用人比重同比增加了1.42个百分点,第二产业用人比重同比增加了8.37个百分点,第三产业用人比重同比减少9.79个百分点。

疫情给就业工作带来了巨大挑战,也催生了一些新业态,新业态催生了一批新职业,在就业市场上,如直播销售员、互联网营销师、核酸检测员、在线学习服务师、社区网格员、老年人健康评估师、网络配送员等新职业不断涌现。

河南民政工作 十件大事揭晓

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)疫情防控、社会救助,养老服务,儿童福利保障……昨日,记者从省民政厅获悉,“2020年河南民政工作十件大事”已评选出炉,快看哪件你最关心。

这十件大事分别是:疫情防控控实有力,实现了全省3500多家民政服务机构13.1万名服务对象“零感染”目标;民政事业高质量发展,我省2020年民政重点工作被民政部评为优秀等次,省领导作出批示给予充分肯定;社会救助体系进一步健全,《中共河南省委办公厅 河南省人民政府办公厅关于改革完善社会救助制度的实施意见》出台;基本民生保障网密实牢靠,河南省民政厅连续3年在全省脱贫攻坚考核中被评为“好”的等次;基层基础切实打牢,2021年村(社区)“两委”换届工作启动;养老服务体系不断完善,“十四五”养老服务体系规划纳入全省重点专项规划;儿童福利保障力度持续加大,全面实施事实无人抚养儿童保障政策;基本社会服务加快发展,公共服务能力不断增强;推进移风易俗倡树文明殡葬新风,努力补齐“逝有所安”民生短板;着力完善政策体系,慈善社会工作事业加快发展。